

Telegraful

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Onor. Red. «Revista teologică»

Sibiu
Strada Mitropoliei Nr. 24—28

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole republicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

„Statele Unite ale Europei“?

Un ziarist din capitală a pomenit recent, de această idee, ca de o dorință ce ar avea să pună treptat stăpânire pe suflete, pentru ca la sfârșitul războiului să servească drept idee conducătoare la noua organizare a Europei. Ziaristul pleca de la constatarea că războaiele sunt astăzi atât de costisitoare, încât numai statele mari pot să le facă față, cele mici fiind în neputință absolută a-și procura armamentul uriaș care să le facă în stare să reziste agresiunii și să-și salveze independența. Numai încadrarea tuturor statelor europene într'un singur organism politic ar înlătura posibilitatea războaielor în viitor și epuizarea popoarelor în cheltuielile fără margini pentru înarmare.

Formula a fost lansată prima dată pe la 1928 de Cudenhove-Kalergi, un cunoscut francmason vienez.

Dar ideea este, în generalitatea ei, în înțelesul nu atât de organizație unitară a Europei, ci de înfrățire între oameni, de origine creștină. Unitatea cât mai strânsă și mai armonioasă între oameni face parte integrantă din orice vis frumos închinat fericirii viitoare a omenirii. Nimenea nu-și poate cugeta paradisul, fie că-l crede realizabil pe pământ, fie că-l amână pentru viața de dincolo de moarte, fără să vadă în el ca un lucru dintre cele mai esențiale, frăția intimă dintre oameni, pacea, îngăduința, armonia, lipsa desbinărilor, a certelor și luptelor. Ideea este cât se poate de nobilă și de creștină. Și ca tot ce e nobil și creștin, ca tot ce poate contribui la ușurarea greutăților vieții omenesti, ea trebuie să formeze o țintă scumpă de urmărit pentru strădaniile tuturor oamenilor

de bine, chiar dacă, cugetând lucid, ne dăm seama că nu va putea fi nici odată înlăturată integral atâta vreme cât trăim pe pământ. Un creștin bun, tot ce așteaptă dela viața viitoare, urmărește să obțină măcar ca o arvună încă din viața aceasta.

Acesta este motivul pentru care ideea unei oarecare organizări supra-statale a Europei e susținută și de lumea creștină anglicană. De pildă arhiepiscopul de York a declarat de curând că «lumea trebuie să aleagă între suveranitatea națională și securitatea colectivă. Acțiunea colectivă contra unui agresor, pe care Liga Națiunilor n'a fost destul de puternică s'o inițieze, implică o înfrângere a suveranității naționale». Arhiepiscopul numit vorvește de-o «Uniune federală» a Europei care să se desvolte de la o schemă generală la o organizație tot mai detaliată («The Church Times», 27 Octombrie 1939).

Dar noi am vrea să atragem atenția asupra faptului că pe cât de idealist este creștinul, pe atât este și de realist. Ca și Iisus Hristos, care pe deoparte cere oamenilor să fie desăvârșiți ca Tatăl din ceruri, iar pe de alta profetește că timpurile din urmă vor fi mai triste sub raportul credinței și al armoniei între oameni ca cele dinainte de ele, așa și creștinul, oricât de însuflețit propovăduiește idealurile armoniei sociale, își dă seama că ele nu se pot realiza atât de ușor, că sunt necesare pentru înlăturarea lor câteva condiții prealabile foarte importante și cari după toate probabilitățile nu vor fi niciodată împlinite.

De pildă pentru realizarea organizației Statelor Unite ale Europei e necesară în prealabil o profundă încreștinare a sufletelor. Europa are în

Liga Națiunilor o experiență recentă că prin simple paragafe statutare sau pe frății susținute de alte idei decât cele creștine, nu se poate întemeia o unitate și o pace durabilă între popoarele europene. Demonul din sufletul individual omenesc își arată puterea și în manifestările sentimentelor de grup, deviindu-le și exagerându-le. Sentimentul național devine sub inspirația și influința egoismului și mândriei omenesti o patimă exclusivistă, imperialistă, o dorință de înghenunchiere a neamurilor străine. Cine garantează că în Statele Unite ale Europei cele câteva popoare mari, dacă nu se vor ciocni între ele în lupta pentru supremație, nu vor căuta să înlătore dela orice drepturi reale popoarele mici, nu vor căuta să le atragă cât mai mult în sfera lor de influință, nu le vor împedeca în orice mișcare de afirmare a lor?

Statele Unite ale Americii nu pot servi de model care să arate că e posibil o astfel de organizare și în Europa, pentru că la temelia lor stă o premisă de unitate, care nu credem că ar fi acceptată de popoarele europene: Statele Unite ale Americii au la bază o singură limbă, cea engleză.

Cetățenii ei s'au contopit sau se contopesc neîncetat într'un singur popor de limbă engleză, datorită faptului că elementul etnic englezesc a predominat dela început.

Exemplul Statelor Unite ale Americii departe de a ne vorbi de posibilitatea înființării unor State Unite ale Europei cu salvarea diferitelor popoare în etnicitatea lor, ne demonstrează tocmai contrarul: nu se pot înființa State Unite fără perspectiva de periclitate a diferitor popoare, mai ales a celor mici. Numai într'un caz s'ar putea: când o forță morală uriașă lucrând în sufletul fiecărui popor l-ar opri dela tendința de-a se extinde spiritual, juridic, economic și geo-

grafic în paguba altor popoare mici. Dar această forță numai prin propovăduire creștină se poate sălășlui în suflete și nici prin aceasta deplin.

Deaceia întâi trebuie să se pornească ofensiva de încreștinare adâncă a popoarelor. Și numai în măsura în care aceasta, fiind extraordinar de puternică, de durabilă și ajutată de toți factorii buni și cu autoritate ai omenirii, realizează progrese, se poate pași pe urma ei la crearea treptată și precaută a unor forme juridice prin care să se facă posibilă o mai strânsă unitate între diferitele state.

Căci altceva e propovăduirea și altceva e organizarea. Poți să propovăduiești cele mai frumoase idealuri, dar nu poți pași la organizarea în vederea stărilor ce le propovăduiești decât cu mare precauție, ținând seamă nu de idealurile ce le propovăduiești oamenilor, ci de cât și-au însușit din ele trainic în sufletul lor. E o naivitate și un mare pericol să crezi organizație nu pe baza a cece este omul acum, ci pe baza a ce visezi tu că trebuie să fie. În curând realitatea se răsbună și te mătură cu organizație cu tot, aducând pe urmă un sentiment de mare descurajare.

Propovăduirea trebuie să fie idealistă, organizarea realistă. Propovăduitorul trebuie să creadă mult în om, în puțința de înlăturare a celor mai frumoase idealuri, căci numai așa poate încălzi pe oameni, ca aceștia să se apropie măcar puțin de ele; organizatorul trebuie să țină seama de realitatea deacum și din viitorul apropiat. Unul trebuie să se spijine pe celalalt. Organizatorul dacă nu cere ajutorul propovăduitorului nu va face nici un progres în perfecționarea raporturilor vieții omenesti. Propovăduitorul dacă nu e urmat de organizator nu va vedea trăinicindul-se nimic din stările sufletești mai bune pe cari a reușit să le producă.

* FOIȘOARA *

Cuvântarea

P. S. Sale Episcopului Nicolae Colan la inaugurarea noului local al Academiei teologice ortodoxe rom. din Cluj

Domnule Ministru,
PP. CC. Părinți,
Doamnelor și Domnilor,
Iubiți Studenți,

Praznicul nostru de astăzi va umplea o luminoasă pagină din cronică de Dumnezeu păzitei eparhii a Vadului, Feleacului și Clujului. Fiindcă prin el dăm destinației lor două lăcașuri menite să deschidă cele mai bune perspective pentru pregătirea științifică și educația religioasă a clerului dreptcredincios dintr'o întreagă parte a României întregite. Unul din aceste lăcașuri este închinat minții, iar celălalt inimii. În localul cel nou al Academiei noastre teologice tinerii cari au luat eroica hotă-

rare de a se pregăti pentru misiunea izbăvitoare de suflete a preoției, vor adânci, prin atenta ascultare a cursurilor și prin stăruitoarea ispitire a scripturilor, învățătura de credință a legii noastre creștine, iar în Paraclisul acestei școale ei își vor pleca genuunchii zilnic spre rugăciune, curățindu-și inima, luminându-și cugetul și întărindu-și duhul. Intr'un lăcaș își vor făuri armele științei duhovnicești, cu cari se vor putea oști — plini de izbândă — împotriva vrăjmașilor lui Hristos și ai legii celei sfinte a neamului, iar în celălalt vor îmbrăca armura credinței cu cari vor fi în stare să mute munții potrivnicilor de tot felul, cu care-i împreună viața pesie tot — și-a unui preot mai cu osebire.

În adevăr numai din organica înțelegere a unei serioase pregătiri științifice cu o îngrijită educație religioasă se poate zidi o adevărată personalitate de preot. Acest adevăr a intrat de multă vreme în conștiința cârmuirii noastre bisericești — și în primul rând a ierarhilor, cari prin hirononire au luat poruncă dumnezeiască de a se îngrijii de creșterea slujitorilor lui Hri-

stos. De aceea, îndată după războiul întregirii noastre naționale, când vechile noastre institute teologice s'au organizat în Academii, ei au sporit numărul anilor de studiu în aceste școale dela trei la patru ani, lucru pe care Facultățile noastre de teologie nu l-au făcut decât mai târziu.

Nu mai puțină grijă au dovedit acești ierarhi nici când a fost vorba de recrutarea profesorilor de teologie, cărora le-au pretins titlul de doctor în știința sacră, studii de specializare în străinătate și lucrări alcătuite cu temeinică zăbavă. Din lumina unor profesori pregătiți în asemenea condiții, aveau ce lua și tinerii ucenici cari veneau în Academiiile noastre teologice cu diploma de bacalaureat liceal sau cu cea de absolvire a seminarului din Vechiul Regat.

Dar știința singură — oricât de temeinică ar fi — nu poate zidi suflete de apostoli. Nici în alte domenii, cu atât mai puțin în domeniul religios. Ucenicul întru teologie se deosebește de ceilalți studenți. El trebuie să ia atitudine personală față de știința pe care și-o însușește. El trebuie să

se identifice cu ea din tot sufletul și din toată inima, spre a o putea propovădui cu căldură și cu sinceră însuflețire. Altfel, va ajunge să fie cel mult vestitorul dibaciu al unui fel de cod penal religios. Și cu codul penal poți face rânduială externă într'o obște, dar nu poți converti lăuntric sufletele. Iar idealul suprem al unui preot rămâne convertirea sufletelor la Hristos.

Pentru a se putea ajunge la această putere cu adevărat taumaturgică, se cuvine să intervină educatorul și duhovnicul. Iar educația și înduhovnicirea studenților nu se poate face decât în atmosfera familiară a unui internat, prin contactul intim dintre ucenici și dascăli, dintre „catehumeni“ și duhovnic, sub părinteasca îndrumare și supraveghere a episcopului.

Ceice au avut răspunderea pentru creșterea clerului nostru, nici odată n'au pierdut din vedere acest postulat pe cât de limpede pe-atât de categoric. Deaceia, de când există școala teologică în Ardeal, ea nu există decât împreună cu internatul ei. Și — adaog imediat, împreună cu biserica ei. Aceasta însă nu atât pentruca

De câte ori propovăduitorul vrea să ia locul organizatorului, organizând societatea după principiile avansate ale idealurilor sale, sau organizatorul substitue pe propovăduitor făcând același lucru, se violentează realitatea, creindu-se organizații utopice, cari totdeauna produc turburări și haos îndelungat în suflete și în societate.

Pentru că precizarea formelor juridice ale unor mai bune raporturi sociale intră în competența organizatorului, propovăduitorul vorbind oamenilor de idealurile mai îndepărtate, se va feri să precizeze prea mult forma juridică în care se vor cristaliza. Creștinismul cu alte cuvinte va îndemna popoarele în general la mai multă frație, dar nu va preciza că urmărește realizarea organizației juridice a Statelor Unite ale Europei de pildă, decât atunci când omenirea s'ar dovedi sufletește suficient de pregătită pentru asemenea lucru.

Să sperăm că omenirea, învățată de experiența celor douăzeci de ani dintre războiul mondial și cel actual, nu va repeta aceeași greșală de-a crea vreun suprasat european, fără chemarea în ajutor a creștinismului, factorul de cea mai mare importanță când se lucrează pentru apropierea și pacea între oameni.

D. STĂNILOAE

Convocarea Corpurilor legiuitoare. — *M. Sa Regele a semnat decretul regal pentru convocarea parlamentului pe ziua de 25 Noembrie 1939.*

Sfânta Patriarhie a dispus convocarea colegiului electoral în scop de-a alege mitropolit pentru scaunul vacant din Moldova, și pentru nou înființata mitropolie a Craiovei. Data alegerilor s'a stabilit pe zilele de 29 și 30 Noembrie 1939. Sf. Sinod se întrunește la 1 și 2 Decembrie spre a face cercetarea canonică a mitropoliiților aleși.

In ce privește episcopia Timișoarei, alegerea episcopului se va face după constituirea organelor reprezentative, prevăzută în legea organizării bisericești.

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

tinerei clerici să aibă unde-și face exercițiile rituale — pe cari le pot săvârși chiar în sălile de curs — ci spre a avea în mijlocitate apropiere locul potrivit pentru obștească lor rugăciune de dimineața și seara și spre a se putea adăposti — chiar individual — oricând le cere sufletul în atmosfera harică din preajma sfântului prestol. În Paraclisul școlii lor sunt chemați să intre și să se roage studenții și profesorii lor oricâteori sunt cercați de-o ispită, sau sunt îngreuiți de-o remușcare, sau sunt întunecați de-o durere, sau sunt frământați de-o îndoială. Căci în fața altarului durerile se alină, ispitele fug, remușcările, — prin căință — își domolesc biciuirea, îndoielele se limpezesc și slăbiciunile duhovnicești se prefac întru puteri nebănuite. În Paraclis viitorii preoți învață să se roage — pentru ei și pentru alții. Căci un preot care nu știe să se roage sincer și cu căldură până la lacrimi pentru sine, nu poate să se roage nici pentru alții.

Acum, dăm slavă și mulțumită bunului Părinte ceresc, că iubiții noștri studenți au lăcașuri potrivite unde să învețe, să se roage și să se zidească zilnic. Și eu nu mă îndoiesc, că-ajutați de înțelepții și devotații lor dascăli vor căsăni după cum se cuvine jertfa pe care a adus-o Consiliul eparhial spre a le crea cele mai prielnice condiții de a crește întru preoți plini de râvnă pentru legea Domnului și legea Neamului.

Biserica și cărțile

(=) Piața cărților noastre, a revistelor și a celorlalte publicații din anii mai din urmă, se prezintă, cel puțin ca număr, în condiții destul de îmbucurătoare.

Negreșit, o parte însemnată, poate chiar majoritatea lor, rămâne, din punct de vedere al calității, la un nivel destul de coborât, atât pentru limba lor slabă românească, nu mai puțin pentru conținutul îndrăzneț și potrivit artei și moralei celei mai elementare.

Situația cărților înainte de război nu se prezintă mai înfloritoare; — partea lor covârșitoare era, — după expresia sculpturală a unui scriitor contemporan, — «de o compoziție barbară și de un stil execrabil».

În categoria aparițiilor tipărite recent și vrednice de luat în seamă, deși mai puține, remarcăm cu satisfacție, că încep a sporii cărțile care grăesc, cu îndreptățită luare aminte, despre sfânta biserică ortodoxă și problemele ei.

Ne place să constatăm că publicațiile apărute, cu subiecte religioase și bisericești, interesează atât pe cetitorii profesioniști, cât și pe credincioșii noștri doritori de lumină sănătoasă și creștinească.

«Din textul lor, — al acestor publicații — scris cu adâncă pătrundere și limpede, — mărturisește una din foile noastre naționale, — Biserica noastră creștină, de care sântem legați prin strămoși și prin istoria românismului, răsare în superbul ei prestigiu de îndrumătoare».

De dorit ar fi, în astfel de împrejurări, ca talentul de-a vesti și răspândi cartea, din partea dlor librari români, în provincie și capitală, să nu lăncezească în deosebi când e vorba de-a recomanda, cu pricepere și tact, tipăriturile de caracter religios bunăvoinței cumpărătorilor.

Un librar deștept și deplin conștiințios, care nu e cu totul străin de literatură, poate aduce folos neprețuit nu numai întreprinderii sale, ci și autorilor și publicului cetitor.

Recenziile și notițele din ziare și reviste sânt, la rândul lor, potrivite mijloace pentru a releva, când e cazul, valoarea publicațiilor de cuprins religios și înăurirea puternică ce o exercită acest fel de scris asupra minții și inimii celor mulți.

*Domnule Ministru,
Iubiți credincioși,*

Cele două lăcașuri, cari fiind în nemijlocitate apropiere a mea mă vor lega și mai mult de dragii noștri studenți și profesori, iar pe ei li vor lega și mai mult de mine — s'au ridicat în taină, aș putea spune: aproape clandestin. Cu atât mai mare ne este bucuria că le putem inaugura astăzi, în mijlocul unui atât de luminos praznic. Și cu atât mai ferbinte este mulțumita ce-o aducem lui Dumnezeu care ne-a ajutat să împlinim la arătare lucrul început în taină.

Gândul nostru cel mai curat se'ndreaptă și de astădată, profund recunoscător și omagial, către M. Sa Regele Carol II, sub a cărui augustă îndrumare înalta Cărmuire din care cu atâta vrednicie faceți parte, Domnule Ministru, s'a îngrijit de buna liniște a țării și ne-a îngăduit astfel și nouă să ne dăm — prin lucrarea noastră — partea modestă la marea operă de renaștere națională sub semnul căreia viețuim.

În același timp, Vă rugăm, Domnule Ministru, să primiți caldă mulțumiri pentru atât de prețiosul sprijin material ce ni l-ați dat întru strădaniile noastre încununate cu praznicul de astăzi, ca și pentru osebita bucurie ce ne-ați făcut cinstind acest praznic cu înalta prezență a Excelenței Voastre. Eu sunt sigur că nu ne veți lipsi nici pe viitor de sprijinul trebuit — și am neclătiți nădejde bă bu-

Probleme-Recensii-Comentarii

Conferințe preoțești. — În 20 Oct. 1939 s'a ținut conferința de toamnă a preoților din tractul Bran în frunțașă comună Râșnov. Au participat 20 de preoți sub conducerea P. C. S. protoiereului Vasile Stoicanea. Dimineața, la sfânta biserică, preotul Gh. Preșmerean-Codlea a rostit meditația zilei. La școala primară a urmat lecția practică „Iosif și frații său”, predată cu succes de păr. I. Lascu-Bran.

Apoi preoții s'au intrunit la căminul cultural „Inv. Gheorghe Proca”, unde s'a ținut ședința.

Prot. V. Stoicanea, condamnând odiosul atentat asupra primului ministru Armand Călinescu, adresează un cald apel preoților, să propovăduiască cu atât mai vărtos pacea și iubirea între credincioși și dragostea de țară. Îndeamnă preoțimea să activeze mai stăruitor, în aceste vremuri, pe terenul asistenței sociale procurând cele necesare pentru familiile celor săraci.

Preotul I. Scurtu-Râșnov dezvoltă tema „Activitatea preotului în cadrul Serviciului Social”. Conferința mulțumește preotului Scurtu pentru felul cum a expus rolul preotului în asistența sanitară preventivă, în ridicarea economică și financiară a satului, în crearea unei culturi reale prin „Căminul cultural”, vatra de înfrățire creștinească a satului. Arată că, deși legea S. S. s'a suspendat, activitatea Căminului cultural și a celorlalte societăți culturale și religioase s'o intensificăm.

În ordinea de zi a urmat recenzia cărții „Mireni în Biserica” de Dr. L. Stan, recenzie cetită de Pr. N. Gogonea-Râșnov. O vie discuție s'a încins asupra problemelor puse de această valoroasă carte, care dovedește că principiile lui Șaguna din „Statutul Organic” nu sânt străine de

Dacă librarul, ziaristul și autorul, umăr la umăr, cu aceeași misiune, în timpuri normale sau de restriște, se înregimentează în slujba intereselor, naționale și bisericești, ale neamului, am realizat una din operele mari, de prevedere și consolidare a țării, care vrea să trăiască și să prospere între granițele sale etnice, dobândite cu jertfe și suferințe de veacuri, și prin urmare, cu nestrămutată hotărâre de-a le și păstra pentru toate vremile.

Duhul înțelegării și al armoniei va putea înfăptui năzuința și nădejdi, aducătoare de multe și bune roduri întru premărirea Domnului și mulțumirea obștei.

creștinismul primar, Șaguna, prin statutul său, revine vechile tradiții și datini practice de Bisericile ecumenice până la 1054, iar de atunci păstrate de toate bisericile ortodoxe.

Părintele I. Micu-Cristean face o comunicare: Cum se poartă matricolele parohiale, iar secretarul citește ordinele curente. — Pr. I. A. Scurtu.

— În 7 și 8 Octomvrie a. c. parohia Șoimușul român, păstorită de părintele Ion Pădurean, a îmbrăcat haină sărbătorească cu prilejul conferinței tractuale de toamnă a preoților din protopopiatul Târnava.

Sâmbătă, 7 Octomvrie, se slujește vecernia după care părintele V. Ștef-Bernadea rostește o instructivă predică despre mărturisirea păcatelor. Urmează sfânta spovedanie a credincioșilor, săvârșită cucernicii preoți Oct. Negrea-Coroisânmartin și V. Ștef-Bernadea.

Duminecă se slujește sf. liturghie în sobor de preoți tractului în frunte cu P. C. Sa părintele protopop Gh. Oprean-Dicosânmartin.

După priceasnă se împărtășește mulțimea de credincioși pregătiți pentru aceasta de Sâmbătă.

La sfârșitul sfintei liturghii predică părintele A. Marcovici din Lepindea, mănecând dela cuvintele Mântuitorului: „Dați Cesarului cece sânt ale Cesarului și lui Dumnezeu cece sânt ale lui Dumnezeu”. Analizând pasajii din Sf. Scriptură a T. V., a arătat cum trimiși ai lui Dumnezeu au uns regi, demonstrând afirmația sfântului apostol Pavel că „toate stăpânirile, de Dumnezeu sânt date”. Acestor stăpâniri rânduite dela Dumnezeu li se cuvine supunere. Trecând la stăpânirile noastre românești, vorbește despre M. Sa Regele Carol II — veghetorul înțelept al destinelor românești în aceste vremuri de grea cumpănă.

După masa, luată în locuința primitoare a părintelui I. Pădurean, se trece în localul școlii primare, pline de mulțimea poporului. Conferința publică se începe cu rugăciunea *Împărate Ceresc*, cântată de preoți și popor.

Ședința o deschide părintele prot. Gh. Oprean, stăruind ca în aceste împrejurări de grele încercări, mai mult ca oricând trebuie să fim solidari într-o sfântă unitate națională și să facem zid de apărare în jurul M. Sale Regelui. Dumnezeu ne va scăpa și din urgia

Biserica este cel mai însemnat factor național în trecutul nostru

(4) de Prot. Gh. Maior, profesor

Unirea cu papa a fost privită de acești oameni naivi drept un simplu act politic, așa cum privia și cealaltă tabără românească înfrățirea de arme sub steagurile curuțești ale lui Francisc Rákotzy, care dorea independența Ardealului. Dar au fost amarnic înșelați. Poporul amețit cu vorbe, că n'au făcut nici o stricare de lege, ci țin doar cu împăratul, se va desmeteci în curând și se va produce o fierber, o revoluție religioasă populară cum nu s'a mai cunoscut în istoria blândului nostru popor, revoluție care va ține de 1701 și până la frângerea pe roată a celor trei martiri dela Alba-Iulia.

Dar poate că au dat uniții de bine după ce s'a mai „așezat” unirea? Episcopul, căci din mitropolit Atanasie a ajuns episcop și așa rămân urmașii lui până după jumătatea secolului al 19-lea, va fi controlat pas de pas de ieziții, cari li se pun în coaste până la 1783. Cu mare greu primesc 6000 jugăre de pământ și un castel pentru reședință. Incolo trebuie să creieze tot din secul poporului. Școalele proiectate de episcopul Ioan Inocențiu Klein iau ființă abia sub urmașul său, însă cu limbă de propunere latină. Limba română se va introduce ca limbă a școlii abia în preajma

Spre luare aminte

— *Pacea sufletului fi-o dă credința când ea fi-a biruit îndoiala și necredința.*

— *Ca să nu fii învins de alții, trebuie să te învingi mai întâi tu pe tine însuși.*

— *Nu curajul îți dă credința, ci credința îți dă curajul.*

vremilor prin credința nestrămutată ce-o vom avea în El și în cărmuirea prea înțeleaptă a Suveranului.

Vorbește apoi părintele *Iuliu Moldovan*, venerabilul preot dela Lasăul român. Amintește credincioșilor virtuțile din strămoși, virtuți dătoare de viață. Mângâie poporul și-l întărește în nădejdea unui viitor apropiat mai bun.

Părintele *I. Oprea-Bahnea* vorbește despre împărăția Cerurilor în contrast cu imperiul lumii. Conferința e țesută cuilde frumoase, scoțând din fiecare câte-o învățătură de zidire sufletească.

Seara își coboară pânzele peste sat, dar în localul școalei arde lumina lui Hristos, pe care o țin aprinsă preoții conferențieri. Adunarea însuflețită se încheie în cântarea: „Cu noi este Dumnezeu”.

În ședința ultimă se discută probleme pastorale, administrative și de catehizație. Părintele protopop dă lămuriri și completări la cele discutate.

Se împart de C. preoți cărți, scrise de vrednicii autori ai scrisului, pe seama bibliotecilor parohiale. — *h.*

*

— Tractul protopopesc al Sighișoarei a ținut în 3 și 4 l. c. adunare de toamnă în orașul *Sighișoara*, sub conducere părintelui protopop *Em. Stoica*, în localul școalei primare de fete. Au participat aproape toți preoții din protopopiat.

După invocarea sfântului Duh, s'au ținut două lecții la școala primară cl. II „Tatăl nostru” de P. C. Sa părintele protopop *Emilian Stoica*, și la cl. VII „Creștinarea românilor” de Părintele P. Savu.

În cuvântarea de deschidere, P. C. Sa arată bucuria ce o simte de-a fi putut face vizitați canonice în aproape toate parohiile, găsind pe toți preoții la datorie. Stăruie să se perfecționeze și mai mult metoda catehetică, atât de necesară, întru apropierea sufletelor de Hristos. Are bucuria de-a fi aflat că aproape în toate parohiile, fiind concentrați mulți din învățători, preoțimea îi suplinește cu râvnă, neînfrâng seama de oboseala și vârsta înaintată (65, 70, 80 ani) a unora.

Se impune încă odată sentimentul nostru de jertfă și solidaritate națională.

Părintele *A. Stoicovici* prezintă dare de seamă despre „Hristos și mântuirea sufletească” de părintele Dr. Sp. Căndea, consilier arhiepiscopesc. Conferința ia act cu bucurie de apariția acestei lucrări.

Părintele *S. Dobre* (Saeș) face dare de seamă asupra lucrării „Mirenii în

Biserica”, a Părintelui Dr. L. Stan, care limpezește desăvârșit o practică multi-seculară a Bisericii.

Părintele *I. Rusu* (Nadeș), cetește meditația asupra „Datoriei preotului în clipa de față”.

Părintele *Schiau* (Hetiur), face un rezumat asupra unei traduceri a C. S., din filosoful creștin N. Berdiaeff: Capitoul: „Dumnezeu omul și Dumnezeu om”.

Părintele *S. Radu*, profesor la liceul de băieți din localitate, vorbește despre: Mișcarea socială, viața și literatura religioasă, din ultimul an, în Biserica noastră.

După ce s'au făcut comunicări prezidiale, cucerina preoțime participă la săvârșirea sfintei vecernii în sobor, cu care prilej s'a spovedit ea însăși și o parte însemnată din credincioșii parohiei, iar a doua zi s'au cuminecat în cadrul sfintei liturgii.

Cu acest prilej, la vecernie a predicat părintele *I. Ciulei* (Arhita), iar la sfânta Cuminecătură părintele *A. Marian* (Codreni). — Prof. Pr. S. Radu.

*

Conferința preoțească de toamnă a preoții din tractul *Odorhei* s'a ținut, în 12 Octomvrie 1939, la reședința protopopescă. După sfânta slujbă a „Chemării Duhului Sfânt” s'a slujit parastas pentru mult regretatul fost primministru, Armand Călinescu. Au luat parte autoritățile locale și un impresionant număr de credincioși, între cari și străjerii dela școalele secundare și primare, împreună cu comandantii lor, deasemenea o grupă de premilitari cu drapelul. După parastas, a predicat P. C. Se părintele protopop *Seb. Rusan*, dând totodată prețioase îndrumări părinților, despre felul creșterii ce trebuie dată tinerețului, ca să corespundă cerințelor vremii.

Trecând în localul școalei primare de stat, s'a ținut ședința preoții. Inceputul se face cu o lecție de religie, — făcută de C. preot *Oct. Chehaiciuc*, în lipsa preotului Iosif Sărbu care este suferind. Se tratează despre: „Turnul Babel”. Lecția a fost bine apreciată de preoțime.

După aceasta, părintele președinte parentează pe cel ce a fost președintele consiliului de miniștri, Armand Călinescu, căzut eroic la datorie. În memoria lui se păstrează un moment de tăcere.

Părintele *I. Popa* din Vârghiș conferențiază despre „Uniformizarea Sf. slujbe” și arată modul greșit cum se săvârșesc unele slujbe la biserică; — în același timp expune și modul corect cum trebuie făcute sfintele slujbe. Preoțimea ia act despre folositoarele îndrumări.

anului 1848. De școli populare nu se prea ocupă Blajul. Profesorii lui, cari vin din școlile apusului, unii ca Petru Maior scârbiți și îngrijorați de soarta noastră ca Români, vreau să ajungem pe plan cultural egal cu Apusul prin elita, care trebuie creată. De popor se va îngriji numai „strana dreaptă”, numai ortodocșii, cari pe el se răzîm. Dar „fereastra deschisă spre Apus” cu toate beneficiile, pe cari cred „cei din strana stângă” că le-am fi dobândit prin trecerea lor, nu pot constitui nici măcar reparații parțiale pentru marea spărtură cu inevitabilele ei consecințe făcute în unitatea sufletească a neamului nostru. Rana va sângera încă multă vreme, pentru că ceice în „unire” au văzut un simplu act politic au ajuns și au rămas „ultramontani”.

Epoca „unirii” a deșteptat cu putere sufletul ortodox al Românului rănit în ce avea el mai scump, și ne-a convins, că altă cale de salvare n'avem decât să ne legăm strâns de biserică moșilor și strămoșilor noștri. Această convingere va trece și munții noștri și-i vor salva și pe ceice au încăput pe alte mâni streine. Domnul Iisus Hristos, celce a spus să păzim toate câte ne-a poruncit El nouă, e cu noi în toate zilele vieții noastre!

În epoca următoare ortodoxia noastră e creatoare de mari opere naționale. Școala normală din Sibiu și din Banat, și mulțime de școli primare, postulate ale revoluției lui Horia, Cloșca și Crișan, șco-

lile județene protopopești ale mitropolitului Iacob Stamati în Moldova din sec. 18-lea, școlile clericale ale mitropolitului Veniamin Costachi, ale episcopului Vasile Moga, ale mitropolitului Grigorie al IV-lea, școala lui Gh. Lazăr din București și-apoi seria școalelor șaguniene, sunt creații ale ortodoxiei și ale naționalismului deșteptat și încălzit de ea. Luptele pentru unirea Principatelor, revoluția ardeleană din 1848 au sprijinul neprecupețit al bisericii și în fruntea mișcărilor se găsesc slujitorii altarelor. Adunarea Românilor ortodocși din Ardeal și Ungaria într'o mitropolie și acel genial Statut Ordanic, ca și înființarea „Astrei” sunt cele mai mari cuceriri politice ale Românilor de dincoace de Carpați, și sunt cuceriri ortodoxe, din ale căror roade politice gustă deatâteaori și uniții. Pentru neamul întreg sunt tot atâtea de mari ca și Unirea, pe care o prăznuiește în această zi, ca și aducerea dinastiei, ca și dobândirea independenței și regalității dincolo de Carpați. Unirea cea mare dela 1918, fără sprijinul bisericii și al înălțăturilor ei de veacuri, nu mai prin alianțe politice și arme greu s'ar fi putut înălța.

Cred că din această schițare fugară a trecutului se desprinde limpede rolul bisericii noastre în viața neamului întreg. Nu va strica acum să aruncăm puțin ochii și în viața altor popoare.

În Peninsula Balcanică e apăsare mohamedană. Biserica, cea ortodoxă, luptă

Preotul *Oct. Chehaiciuc* vorbește despre „Incadarea preotului în Serv. Social”.

La urmă, P. C. Sa părintele protopop *Seb. Rusan* atrage atenția preoții asupra vremurilor grele, prin care trece neamul românesc, rugându-i să se conformeze sfaturilor de pastorație, date preoții de I. P. S. Sa Mitropolitul *Nicolae*, căruia preoții tractului îi mulțumesc cu toată căldura pentru grija ce li-o poartă. La ora 1 jum. p. m. se ridică ședința. — Pr. V. P.

Impunătoare adunări publice pe Ținuturi

În mijlocul ovațiilor și entuziasmului unei mari asistențe de intelectuali și țărani, s'a desfășurat Duminecă, în sala Teatrului Național dela Cluj, cea dintâi adunare a F. R. N. pe Ținuturi, de față fiind, pe lângă cei localnici mirenii și preoți, dnii: C. Argetoianu primministru, C. Giurescu ministrul organizării F. R. N., Al. Radian ministrul propagandei, S. Dragomir ministrul minorităților, N. Zigre al cultelor, Tr. Pop, Al. Vaida Voevod consilier regal care a deschis adunarea, mulți ziariști străini și români ș. a.

Au luat cuvântul, după dl Alex. Vaida-Voevod, dl președinte al consiliului de miniștri, C. Argetoianu, care a spus:

Va trebui ca toți fiii țării, cu toți cei ce trăesc pe acest pământ mănosc și blagoslovit să lase toate certurile, să uite tot ce i-a putut despărți în trecut și să-și dea mâna om cu om, să pună fiecare umăr la umăr, ca să întărească și să apere tot ce s'a clădit cu atâta trudă.

Președintele Consiliului și-a dat cuvântul de cinste că orice plângere, contra vre-unui abuz făcut de agenții sau reprezentanții stăpânirii, va fi cercetată și vinovății pedepsiți. Guvernul va asigura țării liniștea necesară. Dl Argetoianu a constatat de asemeni că minoritățile au renunțat la particularismul lor politic și social, mărturisindu-și credința în umanitatea statului român.

Au mai cuvântat dnii miniștri Giurescu și Dragomir, dl V. Moldovan, plugarul Vasile Filip din părțile Năsăudului, Dr. Bartha reprezentant minoritar etc.

Moțiunea, citită de dl profesor G. Sofronie, secretarul general al F. R. N. pe Ținutul Someș, s'a primit îndelung aplaudată.

În moțiune se declară:

să salveze popoarele creștine încăpute sub stăpânirea „sublimei porți”. Dă jertfe enorme de bani și de oameni. Ajutoare bănești varsă gârlă Țările Românești. Biserica are însă rolul de a salva mai ales prestigiul ortodoxiei bizantine.

În Rusia, pururi dictatorială, țării fac din biserică un instrument politic, nelăsându-i nici o inițiativă, în afară de domeniul ceremonial. Neumblând pe picioare proprii niciodată, n'a putut juca rol decât de mieș nevinovați pentru junghiere, n'a putut lua atitudine când țarismul a succubat. Așa părăște orice țară, care limitează rolul bisericii numai la altar! Nu găsim deci identificarea bisericii cu aspirațiunile intime ale popoarelor ruse.

În Apus biserică papală tronează deasupra popoarelor și a țărilor ca stăpână politică. Italia o desbină, și când vrea să se unească i se pune curmezești. Spania o preschimbă în colonie, care să allmenteze cu veniturile planurile de egemonie politică mondială ale Vaticanului. Franța n'are dreptul la o biserică galicană; de vor milita pentru astfel de idei, vor fi puși la index și excomunicați.

În statele germanice preferă să împingă lumea într'o conflagrație generală, decât să facă concesii naționale, preferă să iasă reformațiunea, „decât să dea dovadă de slăbiciune politică”, făcând ceva pe placul supușilor cu dorinți mai aproape de firea lor.

„Frontul Renașterii Naționale” din Ținutul Someș, manifestând cu patriotică însuflețire, în Marea Adunare publică dela Cluj, din 12 Noemvrie 1939, vede în această cea dintâi Adunare pe Ținuturi, orânduită în capitala Ardealului, un nou omagiu adus Ardealului românesc, o nouă prețuire a rostului său istoric și a poziției ce le are, între hotarele României, pe vecie întregită și unită.

„Dând urmă chemării conducerii „Frontului”, de a ne înfățișa la această Mare Adunare, cetățenii acestei părți de țară, agricultori, muncitori manuali, comercianți, industriași și intelectuali, fără deosebire de origine etnică, am înțeles să arătăm întregului Națiunii, deplina noastră închegare în acel bloc de solidaritate românească, ce apare drept comandament ce se desprinde din noul Așezământ instituțional și poruncă ce izvoarește din învățămintele istoriei noastre naționale.”

„Maiestății Sale, garanție supremă a prezentului și pavază puternică a viitorului țării, îi aducem în această zi și din acest loc, prinosul omagiului, devotamentului și recunoștinței noastre.” —

A doua adunare se va ținea, în acest an, la *Alba-Iulia*, ear a treia la *Chișinău*.

INFORMAȚIUNI

Termenul de înscriere, în listele de naționalitate, pentru cei întârziți sau ceice nu s'au înscris din neștiință, s'a prelungit până la 1 Februar 1940.

Cinstirea amintirii celor vrednici. Asociația Învățătorilor din județul Severin va edita zilele aceste un număr jubilar al revistei sale „Învățătorul Român”, închinat memoriei unor vrednici înaintași cari au depus trudă și au adus jertfe în vremi de grea cumpănă pentru biserică și neam. Acești înaintași sânt: Episcopul *Ioan Popasu*, întemeetor (în 1869) al Reuniunii Învățătorilor bănățeni, răposat înainte cu 50 de ani; Prot. al Caransebeșului *Ioan Tomici*, răposat înainte cu 100 de ani, și Arhileure *Filaret Musta*, dela a cărui naștere s'au împlinit acum 100 de ani.

Ortodoxia în Germania. Ziare germane vestesc, că mitropolia ortodoxă rusă și toate bisericile ei de pe teritoriul Reichului, la care se adaugă și o facultate teologică, va deveni în curând autocefală. O nouă episcopie ortodoxă a luat ființă la *Wiesbaden*; ear mai mulți ortodocși germani au plecat să studieze la facultățile teologice din *Varșovia*, *Belgrad* și *Sofia*.

Politica romano-catolică merge pe aceeași linie ănațională, ca să nu-i zicem internațională, provocând și azi conflicte ba în Iugoslavia, ba în Polonia, chiar și în Italia, mai rețușate ceva, sau gălăgioase cum sunt cele din Germania. Ea vrea refacerea marelui imperiu roman sub scaptru papal și de dragul acestei himere, cum spune Dostoieski, ar supune închizitiiei și pe Domnul nostru Iisus Hristos dacă ar cuteza să i se opună.

Poate protestantismul ar fi mai identificat ca națiune. Se pare numai. Prin fărâmițarea pe care o produce cu dogma libertății de a crede și explica Sf. Scriptură cum vrea fiecare, devin și ei antinaționali, mai bine zis antisociați. Sunt de altfel și atâtea secte, cari osândesc naționalismul cel mai moderat și mai inofensiv. Iată explicat și conflictul cel acut din Germania de azi. Romano-catolicii sunt antinaționali și protestanții antisociați, câtă vreme dl Hitler îi vrea și naționali și sociați, solidari ca neam și credință.

Iată, nicăiri nu găsim această minunată și perfectă identificare de fiecare clipă între biserică și neam, cum o aflăm la români. Biserica noastră, ținând cuvântul Domnului „Că împărăția Mea nu este din lumea aceasta”, n'a avut planuri politice proprii. De aceea în ortodoxia noastră nu s'au găsit și nu se găsesc tendințe centrifuge și nici de clericalism, adică a forma partid politic preoțesc sau bisericesc, cum au celelalte biserici și mai ales romano-catolicismul. Biserica noastră n'a încălecat niciodată statul, ci l-a sprijinit în tendințele lui bune și conforme cu aspirațiunile neamului.

Jucători de cărți, pe mari sume de bani, au fost surprinși de parchet la una din cafenele Brașovului. (N'ar strica o descindere și în alte orașe). Bani s'au confiscat, ear jucătorii, împreună cu dnii patroni, sânt dați în judecată. — Multe nenorocite familii brașovene au primit cu satisfacție vestea intervenirii parchetului.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, în 19 Noemvrie 1939, va predica părintele *Tr. Scorobef*.

Conferință publică. Duminecă, în 19 Noemvrie 1939, ora 17 (5 seara), în sala prefecturii județene va vorbi dl profesor *Ion Chinezu*, directorul revistei „Gând Românesc”, Cluj, despre: *Viața literară actuală în Ardeal*.

Poșta redacției

Pr. V. D. O. „Nebunia secolului”, — cunoscută și repetată.

Nr. 1080/1939

(94) 1—3

Concurs

Pntru întregirea parohiei de clasa I-a **Gheorgheni**, protopopiatul Oltuz, județul Ciuc, în baza ord. Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 10.638/1939 Bis. se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială primită prin reforma agrară în extensiune de 14 jugăre 1423 st. p.

3. Stola uzitată în parohie.

4. Intrucât parohia nu dispune de locuință parohială, consiliul parohial își la obligația de a se îngriji de locuință pentru noul paroh, până la construirea unei case parohial proprii.

Concurenții, preferiți cei ce cunosc limba maghiară, își vor înainta cererile de concurs în termenul fixat la ofiul protopopesc Oituz: *Poiana Sărată*, județul Treiscaune. La cerere se va anexa și prealabila incuviințare de candidare dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, pe lângă actele cerute de concurs.

Candidații, cu aprobarea oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie în Dumineci sau sărbători pentru a se face cunoscuți enoriașilor.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din ședința dela 1 Noemvrie 1939.

Ioan Răfiroiu
protopop

Nr. 450/1939

(86) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Toarcia**, cu filia **Gherdeal**, din protopopiatul **Agnita**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Câte una ferdelă grâu sau curuz dela fiecare familie.

3. Sesiune parohială în materă 10 jug. pădure, 4 jug. 974 stj. p. arător și fânaș, iar în filie 8 jug. fânaș.

4. Venitele stolare obișnuite în tract.

5. Locuință în natură. Curtea parohială este provăzută cu toate dependențele economice necesare și în bună stare, iar în fund se află o grădină de 1 jug., parte fânaș și parte pentru legume, precum și pomi fructiferi.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele, precum și de concesiunea dela P. V. Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie, se vor înainta în termenul de mai sus.

Candidații se vor prezenta, cu incuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, la biserică, spre a fi cunoscuți de către credincioși.

Oficiul protopopesc ortodox român din **Agnita** în înțelegere cu cons. parohial. **Agnita**, la 18 Octomvrie 1939.

Emil Păcală
protopop.

Nr. 12.136/1939

Local de prăvălie de închiriat

În casa din Sibiu, strada Regina Maria Nr. 41, se închiriază un local de prăvălie — situat la dreapta dela intrarea în curte — pe termen de trei ani cu începere din 1 Decemvrie 1939.

Reflectanții vor înainta oferte până la 29 Noemvrie 1939 la Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45, unde se pot lua zilnic informațiuni.

În oferte se va arăta felul comerțului ce se va practica în prăvălie.

Sibiu, la 13 Noemvrie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 423/1939

(92) 1—1

Concurs

Parohia ortodoxă română **Orăștie** publică prin aceasta concurs, cu termen de 15 zile dela prezenta apariție în organul oficios al Arhiepiscopiei „Tel. Român”, — pentru darea în întreprindere a *picturei* în biserică sa nouă în zidire.

Doritorii pot vedea biserică în orice zi. Spre ușurarea orientării, se face cunoscut, că spațiul ce ar fi de pictat, este de circa 1200 metri pătrați, — din cari deocamdată se dă în executare etapa I: *Cupola*, treptele dela baza ei și cei 4 *Evangeliiști* în cele 4 colțuri sub *Cupolă*, cuprinzând la olaltă un spațiu de 500 metri pătrați.

Domnii pictori sunt poștiți a oferi: *Prețul unitar pe metru pătrat în tehnica «Frescă», și pentru metru pătrat în tehnica «Tempera», la Tablouri, — și cât al decorațiunilor dintre Tablouri?*

Informațiuni mai de aproape, la oficiul parohial în orice zi. În caz de cercetare, e necesară anunțarea înainte a zilei.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a adjuceca lucrarea aceluia dintre ofertanți, pe care îl va aprecia ca mai favorabil.

Orăștie, 10 Noemvrie 1939.

Oficiul parohial ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu consiliul parohial

Nr. 422/1939

(91) 1—1

Concurs

Parohia ortodoxă română **Orăștie** publică prin aceasta concurs, cu termen de 15 zile dela prezenta apariție în organul oficios al Arhiepiscopiei „Tel. Român”, — pentru darea în întreprindere a *lucrărilor de sculptură în lemn*, anume *faceerea Tâmplei (Iconostasului) și a stranelor*, în biserică sa nouă în zidire.

Concurenții pot vedea la oficiul parohial subscris, planurile cu desenele de *Iconostas și de mobilier*, de dl *Arhitect-diriginte*, conducător al lucrărilor, în orice zi de lucru.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a adjuceca lucrarea aceluia dintre ofertanți, pe care îl va aprecia ca mai favorabil.

Orăștie, 10 Noemvrie 1939.

Oficiul parohial ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu consiliul parohial

Oficiul par. ort. român **Mintia**, prot. **Deva**

Nr. 52—1939

(95) 1—1

Concurs de licitație

Oficiul parohial din comuna **Mintia**, protopopiatul **Deva**, dă în întreprindere, prin licitație publică, cu oferte închise, zidirea în roșu a bisericii din **Mintia**.

Licitația se va ținea în ziua de 26 *Noemvrie 1939*, la oficiul parohial, unde se pot vedea: *planul și devizul bisericii*. În caz de neprezentare a licitanților, licitația se va ținea în 3 Decemvrie 1939.

Biserică va pune la dispoziția antreprenorilor tot materialul necesar zidirii.

Mintia, la 2 Noemvrie 1939.

Pr. Aron Muntean
paroh

Nr. 351—1939

[88] 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Lelese** cu filia **Sohodol**, din protopopiatul **Hunedoarei**, cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 25 litri grâu și 25 litri porumb sfărâmat dela fiecare fum.

3. 23 jugăre cad. pământ arător și fânaș.

4. Salarul dela stat.

5. Lemne din pădurea comunală, adusul privește pe preot.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al **Hunedoarei** în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererea de concurs și concesiunea dela **Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc** că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta cu incuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Oficiul protopopesc ortodox român al **Hunedoarei** în înțelegere cu consiliul parohial.

Hunedoara, 24 Octomvrie 1939.

Nicolae Suciu
protopop

Ad. Nr. 241/1939

[93] 2—3

Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Gurasada**, din protopopiatul **Ilia**, se publică concurs repeșit cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român*.

Venitele acestui post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Folosirea cimitirului 1 $\frac{1}{2}$ jug.
3. 2 jugăre ecleejie veche.
4. Adăul dela fiecare familie.
5. Până la cumpărarea sau edificarea casei parohiale, un ajutor de chirie de 3000 lei anual.

6. Venitele stolare uzitate în tract.

Cererile de concurs și aprobarea de a concura dela **Prea Veneratul Consiliu arhiepiscopesc**, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, iar concurenții, cu aprobarea protopopului, se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc al tractului **Ilia**, în înțelegere cu consiliul parohial.

Ilia, la 6 Noemvrie 1939.

Iuliu Josan
protopop

Nr. 439/1939

(85) 3—3

Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Homorod-Joseni**, din protopopiatul **Geoagiu**, în conformitate cu ordinul **Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc** Nr. 10.373/1939, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Casele parohiale noul cu dependențele necesare.

3. Sesiune parohială: 8 jug. 707 st. p. pământ arător și fânaș.

4. Câte o mierză (un decaltru) porumb sfărâmat de fiecare casa.

5. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, înzestrate cu toate documentele necesare și incuviințarea din partea **P. V. Consiliu arhiepiscopesc**, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român din **Geoagiu** în termen legal.

Concurenții, cu înștiințarea oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie pentru a se face cunoscuți credincioșilor.

Geoagiu, 16 Octomvrie 1939.

Oficiul protopopesc ortodox român al **Geoagiului** în înțelegere cu consiliul parohial.

Teodor Glodeanu
protopop

Nr. 410/1939

(87) 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a, **Recea Telechiană**, din protopopiatul „*Oltul Șercaia*”, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.

2. Sesiunea parohială 2 jug. 542 stj. □ arabil, 800 stj. □ fânaș și 12 jugăre pădure.

3. Cimitirul bisericeii 390 stj. □ și cimitirul din câmp 600 stj. □.

4. Una măsură (20 litri) ovăș dela fiecare familie.

5. Venitele stolare stabilite de adunarea protopopească pentru întreg protopopiatul.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român „*Oltul Șercaia*”, jud. **Făgăraș**, în termenul arătat.

La cererile de concurs se va anexa și concesiunea dela **Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc Sibiu**, că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu incuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Șercaia, la 16 Octomvrie 1939.

Oficiul protopopesc ortodox român „*Oltul Șercaia*” în înțelegere cu consiliul parohial.

Pr. Gh. Ivașcu
adm. prot.

Nr. 394—1939

[89] 2—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a, **Sulighete**, din protopopiatul **Devei**, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Folosința cimitirului.
3. Sesiune parohială: 2 $\frac{1}{2}$ jugăre arător.

4. Câte 20 litri porumb smicurat dela circa 120 familii.

5. Stola obișnuită în tract.

Cererile de candidare, însoțite de aprobarea convenită din partea **Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc**, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, iar candidații se vor prezenta, cu aprobarea acestui oficiu, în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Deva, la 26 Octomvrie 1939.

Oficiul protopopesc ortodox român al **Devei**.

Teofil Chiffa
protopop

Nr. 10.848—1939

(83) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a, **Geoagiu-Joseni**, din protopopiatul **Geoagiului**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială.

3. Sesiune parohială veche: 3 jug. 88 stp. arător, 1108 stp. grădină. Provenit din reforma agrară: 3 jug. arător, 2 jug. fânaș și 1 jugăre cimitir.

3. Stola din parohie.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererile de concurs cu documentele necesare și incuviințarea **Prea V. Consiliu arhiepiscopesc** în termen legal oficiului protopopesc ortodox român din **Geoagiu**, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică pentru a fi cunoscuți de popor.

Geoagiu-Joseni, la 2 Octomvrie 1939.

Oficiul protopopesc ortodox român al **Geoagiului** în înțelegere cu consiliul parohial.

Teodor Glodeanu
protopop